



只要有1%希望，就要尽100%努力

——记中国新闻奖获得者、浙江万里学院学子张姝



张姝，浙江万里学院文化与传播学院2006届新闻学专业毕业生，杭州市首届“十佳名记者”之一，她采访最美妈妈吴菊萍的报道获得新闻业界最高奖项中国新闻奖2012年度二等奖。

4月14日，张姝受母校之邀走进浙江万里学院《万友讲堂》，和文化与传播学院的学弟学妹分享她在新闻理想逐梦之路上所经历的点滴。

1. 只要有1%希望，就要尽100%努力 这是万里留给我的宝贵精神财富

粉色上衣，微卷长发，张姝给人的感觉温婉而亲切，但是几句话后就让人感到，这个貌似柔弱的女记者身上有着一种非凡的坚韧。

“那年我刚到万里学院报到就看了学校创办历程的片子，创业者踩在泥泞的小路上一步一个脚印向前走的画面深深鼓舞了我，让我感受到只要有1%希望，就要尽100%努力的万里精神。走上记者的工作岗位后，万里精神陪伴我追逐自己的新闻理想。每当我遇到采访困难，这句话就会给我带来力量，鼓励我坚持下去。”

张姝谦逊地表示自己资质平平，是一名普通人。在获得中国新闻业界最高奖项中国新闻奖之前，张姝的新闻逐梦之路并非坦途，其间

经历了求职的挫折、沉寂的磨练。“每当这时我就会想到我们万里学院自强不息的校训。”张姝透露了一个小秘密，她和先生在万里相识，他们的婚纱照是特地回万里学院拍的，就以“自强不息”四个大字作为背景，作为携手开启人生新航的激励与共勉。

“只要有1%希望，就要尽100%努力的万里精神使我在采访中受益匪浅。”张姝举了一个例子，去年她写过一篇报道《女儿的最后半年》，一个女孩不幸罹患胃癌晚期只有半年生命。张姝一直在思考，如何从女孩的角度出发设身处地去考虑她现在需要的是什么。张姝发现，这个女孩特别喜欢明星，尤其是邓超。当张姝得知邓超

即将来杭州做活动时，她决定尽全力把邓超邀请到病房看望女孩，实现女孩的心愿。

明星的日程排得非常满，要做成这件事非常不容易。张姝连夜联系上活动的主办方，从晚上八点一直联系到凌晨两点，终于联系上了邓超本人。邓超答应从繁忙的行程中安排时间第二天去病房看望女孩。邓超看望女孩的视频上了杭州本地的热门论坛后点击量瞬间超过80万。

张姝说：“尽管这个不幸的女孩只有半年的生命，但她也能有梦想，有希望。这个事件带给读者非常积极的影响，我们要不辜负每一天，努力地活。”

“当时联系邓超时我真的觉得很难办成这件事，但只要有1%希望，就要尽100%努力的万里精神鼓励我锲而不舍，结果除了邓超，华晨宇、于湉也到杭州为这个胃癌晚期的女孩过了最后一次生日。”



张姝在浙江万里学院《万友讲堂》和学弟、学妹们交流。

2. 站在对方的角度思考问题，设身处地为采访对象着想

谈到获得中国新闻奖的“最美妈妈”吴菊萍的报道，张姝首先告诉学弟学妹的是：要把采访对象当作亲人，真心地体会他们的内心，而不是功利地完成采访任务。在接到报社采访通知时，张姝立即结束度假赶回吴菊萍所在的富阳。

张姝首先想到的并不是该如何去采访吴菊萍，而是马上联系了一名骨科医生，和她一起去吴菊萍的病房探望伤情。当时，大家的注意力都放在被解救的女孩妞妞身上，没有人关注吴菊萍的伤情，而骨折后创伤的修复对于吴菊萍而言极其重要。第二天，张姝又从杭州开车赶到富阳，她觉得昨天是她

把骨科医生带到吴菊萍的病房，她有责任对吴菊萍的伤情继续关注。之后的十几天，张姝每天开车从杭州到富阳探望吴菊萍，和她建立了深厚的友谊。

张姝回忆道：“报社并没有要求我一连12天从杭州赶到富阳。事实上这样开车非常辛苦，一个多小时的车程，回杭州时一堵就是两个多小时，回来后还要赶稿子。我记得最累的是吴菊萍做手法复位的那天，她觉得害怕，希望我能去陪陪她。我前天晚上赶稿到半夜，第二天早晨6点就出发了。一发动车子我就头发晕，实在太困了。”

张姝接到富阳采访了

12天，在报纸上发表的6版通讯引起轰动，《我和吴菊萍相处的十二天》这篇报道经全国多家媒体转载后造成了很大的影响。众多媒体纷纷前来采访，最多的时候有四五十家媒体采访吴菊萍，但只有张姝可以始终在病房陪伴着她。张姝说：“在工作中，我一直抱着一颗平常心。设身处地为采访对象着想才能进入对方的内心，踏踏实实地做事情，反而会有好的结果。”

2011年8月，16个月大的兜宝不幸罹患恶性脑瘤。兜妈发布的《兜宝的生命日记》感动全国。北京网友包了一部救护车把孩子接到北京治疗。当时，许多媒体都去采访，张姝决定跟着兜宝一家上救护

车，陪同他们一起去北京。一路19个小时的颠簸，张姝在救护车里一边照顾兜宝，一边写稿子。

在张姝看来，这19个小时既是采访更是陪伴，能分担一些兜妈的压力。正是这19个小时，使张姝深切感受到全国网友和兜宝一家深厚的情谊，她发表的报道《全国网友救兜宝》在北京与杭州两地架起一座关爱的桥梁，《北京晚报》、《北京法制报》等媒体纷纷转载，这篇报道后来获得了杭州新闻奖。经过3个月的治疗、6次手术30次放疗，坚强的小兜宝活了下来，兜宝的故事传递了人间大爱，对生命的珍视与坚持感动了无数读者。

3. 和万里的学弟学妹分享： 好记者的新闻要传递温暖

张姝的新闻理想由来已久，早在初中时她就开始思考：怎样才是一名好记者。当时张姝认为能写出独家新闻报道的就是好记者。进入万里学院以来，随着对新闻专业的深入了解，张姝认为能写出独家深度新闻报道的才是好记者。几年摸爬滚打的记者生涯让她对好记者的标准有了更真切的体会。张姝对学弟学妹说：“好记者的新闻要传递温暖。”

张姝给大家举了两岁坠楼女童妞妞的事件为例：2011年7月2日，妞妞从7楼坠落，吴菊萍用自己的臂膀接住了她，“最美妈妈”感动全国。妞妞爸爸来医院看望吴菊萍，托张姝把300元钱交给出租车司机付车费。司机师傅非但不肯接受这300元钱，还往张姝手里拍了100元钱，恳求她带给妞妞聊表心意，并写了一张鼓励妞妞的字条请张姝带给孩子。这件事使张姝的感触很深，善和美就在每一个普通人的内心，它们从来没有离开过。传播温暖，把正能量带给更多的人是一名记者的职责。报道发表以后，许多人都为这份温暖感动，一名80岁的老者说：“我们不但要向吴菊萍表达敬意，也要向这位哥师傅表达敬意！”

2012年8月，张姝作了“最美爸爸”黄小荣的报道。当时，黄小荣为了救溺

水女童小璇，从4.7米高的河堤跳下，忍着右跟骨粉碎性骨折的剧痛爬了10多米下水捞起孩子。为了让读者对4.7米的高度有更真切的感受，张姝拿了一根杆子，在杭州的马路上一路量过去。4.7米原来比普通二层楼的窗台还要高十厘米，相当于两辆公交车叠加的高度。“最真诚的文字是好记者的文风，只有真诚才能赢得感动的眼泪。作为一名记者，如果有读者记住了你的稿子，这份温暖和鼓励难能可贵。”

在张姝心中究竟怎样才是一名好记者呢？她略带激动地告诉学弟学妹：为人民服务的记者才是好记者！依靠谁，为了谁，这个答案就是人民！始终保持和人民深厚感情的记者，始终传播人民精神火光的记者，始终把实现人民梦想作为自己工作的出发点和落脚点的记者才是一名真正的好记者！

几年的记者生涯让张姝深深感受到：追逐新闻理想的道路绝非坦途，一路风雨艰辛常在。面对同样怀抱梦想的学弟学妹们，张姝叮嘱大家一定要做好充分的思想准备。她带着自信的微笑为学弟学妹打气：“在追逐新闻理想的道路上，每当感受到痛苦，遇到困难的时候，就想一想我们万里自强不息的校训，一定能重拾力量，奋勇向前！”

■链接

鼓励张姝和众多万里学子的“万里精神”

●万里人对任何事情：只要有1%希望就要尽100%努力。

●万里人受到挫折从不怨天尤人，而是从自身的角度进行反省。

●万里人倡导：既要远大的奋斗目标，又要有脚踏实地的工作作风。

●万里人倡导：今天的事情今天做，今天的难题今天解。

●万里人倡导：细节决定成败，从小事做起，从我做起，从现在做起。

●万里人对人、对事的评价标准只有一个：实践是检验真理的唯一标准。

●万里人处事态度：对周围的一切心存感激，要站在对方角度思考问题。

●万里人倡导：以积极乐观的心态去感受世界，改造世界。

●万里人倡导：希望别人做到的事，自己首先要先做到；不希望别人去做做的事情，自己首先不能做。

●万里人相信：只有勤奋实践，才能成绩卓越。

●万里人倡导：山不过来，我就过去。